

志愿填报首次“大平行” “一分一段”首次公布 前4个志愿高校满足率近80%

高考改革交上满意答卷

(上接第1版)

减少加分项目 规范加分分值

北京市延庆考生冯一帆是市优秀学生干部。今年高考,她以643分的裸分成绩被中国政法大学录取。高考录取时,根据政策,她不能享受加分,主要原因是今年高考加分政策有调整。

北京教育考试院高招办有关负责人介绍,本市认真贯彻教育部等五部委文件精神,按照“大幅减少,严格控制”总体要求,对高考加分项目进行清理和规范。

一是严格执行教育

部有关全国性加分政策。从2015年1月1日起,取消体育特长生、中学生奥林匹克竞赛、科技类竞赛、省级优秀学生以及思想品德有突出事迹(含获得区县级见义勇为)等全国性加分项目,此后获得相关奖项、名次、称号的考生均不再具备高考加分资格。1月1日之前已取得有关奖项、名次、称号的考生,加5分向高校投档;保留“烈士子女(20分)”、“归侨、华侨子

女、归侨子女和台湾省籍考生(10分)”、“自主就业退役士兵(10分)”、“在服役期间荣立二等功以上的退役军人或被大军区(含)以上单位授予荣誉称号的退役军人(20分)”加分项目。

二是严格控制地方性加分项目。取消“市三好”、“市优干”加分项目。同时调整“少数民族”加分项目,实行少数民族考生加5分投档,仅适用于市属高校招生录取。

三是严格规范加分项目。取消“市三好”、“市优干”加分项目。同时调整“少数民族”加分项目,实行少数民族考生加5分投档,仅适用于市属高校招生录取。



本报资料图片

深化内容改革 考查综合素质

北京教育考试院有关负责人介绍,北京市今年高考命题注重“稳中求进,进中求变”,以素质教育为导向,以改革创新为动力,更好地考查考生的综合素质和学习能力;促进知识与技能、过程与方法、情感态度和价值观三维课程目标的实现;突显首都基础教育整体质量和学生个性化发展水平;突显中学教育在学生终身发展中的重要作用。

首先,立德树人,弘扬社会主义核心价值观。试题以“立德树人”为“主线”,注意选取社会生活

中能够体现社会主义核心价值观的试题材料,从积极、正面的角度设计适宜的考查点和问题情境,通过命题强调对考生社会主义核心价值观的引领和培育。

其次,植根传统,融入中华优秀传统文化。试题选材富有文化内涵,注重挖掘博大精深中华优秀传统文化的宝贵资源,增强考生对自身文化的了解和认同,树立民族自信心和自豪感,提高人文素养。

再次,贴近生活,突出应用性和实践性。试题

选材广泛,贴近生活,贴近时代,贴近社会。考查内容既注重知识的积累,又鼓励考生走进社会主动学习,强调在广泛的生活实践中提高社会参与的能力。

最后,考查能力,突出灵活性和创新性。试题通过背景材料的“宽”、呈现方式的“活”,适度开放,引导考生突破程式化的束缚,分析、思考和解决问题,实现个性化的表达。为不同基础与能力的考生搭建思维平台,同时也为高水平大学选拔创新潜质的新生提供依据。

自主招生考后进行 特殊类型招生单设志愿

今年,自主招生调整到高考后进行,这让北京大学的大二生小瑶非常羡慕。在她参加自主招生时,考试是在高考前的春节前后进行,“准备高考就很紧张,还要准备自主招生的事儿,奔波在各个考场,确实挺费精力的。”小瑶说。

2015年自主招生的时间流程做了调整。各高校的自主招生报名集中在3月,考试时间集中在6月中旬,考生可以集中在高考后、出分前参加考试。这样可以保证考生专心准备高考,减少了自主

招生和高考备考的冲突。

往年部分高校组成的“北约”、“华约”、“卓越”等笔试联盟2015年全部取消。有关专家认为,这样更能体现各所高校自主的意志,促使试点高校回归选拔“学科特长和创新潜质”的目标定位,让自主招生更多体现高校多元化、个性化和自主性。因为考试时间比较集中,考生在填报志愿时也会更加理性。

2015年高考高校自主招生选拔、高水平艺术团和高水平运动队等特

殊类型招生录取方式均有调整,单独设置高校自主招生选拔、高水平艺术团和高水平运动队招生特殊类型志愿,考生可填报1所志愿高校,录取安排在本科提前批次录取结束之后、本科一批录取开始之前进行;取得资格认定的考生,要将资格认定高校填报在该志愿中,才能享受相关特殊类型招生政策。

今年录取高校自主招生、高水平艺术团、高水平运动队等三种特殊类型考生共计743人。

双培、外培首次招生 给学生更多选择

每天接受8小时强化训练,包含听力题、阅读题、写作题、口语训练。作为北京第二外国语学院的一名外培生,刘梓刚大学的第一学期过得比普通学生更充实。他之所以这么忙,就是在为出国访学做准备。

2015年,本市首次实施“双培计划”“外培计划”,让更多像刘梓刚一样的市属高校学生有机会进入在京中央部属高校、海外境外知名高校学习。“双培计划”的中长期访学项目和“外培计划”的大部分名额都列入北京市属高校高考招生计划,面向北京生源,分配到各区,并适度向远郊区倾斜;其他部分将采取在校内学生中遴选的方式,适度向中西部贫困地区学生倾斜。

这项改革受到考生和家长的普遍关注。北京工业大学、北京建筑大学等17所高校参加“双培计划”招生,共录取1362名学生;12所高校参加“外培计划”招生,共录取359名学生。北京教育考试院高招办有关负责人介绍,从“双培计划”和“外培计划”的录取情况看,一本高校(专业)、城六区的计划完成情况良好,二本高校(专业)以及郊区县的生源略显不足;“外培计划”的完成情况好于“双培计划”的完成情况。

此外,城市发展新区和生态涵养发展区农村转向计划的招生人数也进一步扩大。招生人数从2014年的30人扩大到200人,招生院校从3所市属高校扩大至所有市属本科一批招生院校,进一步提高了本市农村考生升入本科一批比例。2015年,共有8所市属一本招生高校招收“农村专项计划”考生162人。

数字看高招:

统考考生

报考人数:61436人
全市报名参加全国统考的考生有61436人,其中,文史类19617人,理工类41819人。

招生计划:49324人

今年全国共有722所高校计划在京招生49324人。其中文史类计划14443人,理工类计划34881人;本科计划37966人,专科计划11358人。

录取人数:51022人

今年在京参加统招的高校共录取新生51022人,含艺术院校(专业)、港台高校,统招录取率稳定在80%以上,达到83.05%。录取考生中,文史类录取15586人,理工类录取35436人。本科录取44123人,专科录取6899人。

单考部分

报名人数:6380人

招生计划:1367人

录取人数:855人

高职自主招生

招生院校:27所

招生计划:11145人

录取人数:10346人